

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Felhívás a járás közönségéhez.

Fegyveres erőnk dicső haditényei jogosítanak a győzelemben vetett hitünk megerősítésére.

Ellenségeink, ha a harctereken már nem boldogulnak velünk, gazdaságilag akarnak megfojtani.

A csépléseredményekről a kormányhoz juttatott bejelentésekből kitűnik, hogy a rossz termés dacára elegendő gabonánk van, úgy a lakosság, mint a haderő ellátására. Azonban a gabona- és lisztkészleteket a lakosság az eddig használt módok, kormányrendeletek közlése dacára nem bocsátja rendelkezésre, alaptalan félelemből, gyakran megfontolás nélkül visszatartja, elrejt.

Itt az utolsó óra minden szem gabona előadására, önkéntes bejelentésére, mert enélkül eddig vitézül és hősiesen harcoló fiaink szégyenszemre kénytelenek lesznek a fegyvert letenni ádáz ellenségeink előtt, s a győző ellenségtől mit várhatunk? Nyakunkra jön, prédára tesz mindenünket, s az elrejtett gabonát ő eszi meg.

Kinek adja a közönség gabonáját?

Az itthonmaradt ellátatlanoknak és a hadseregnek. Elő kell adni mindent, ami háztartásunkban nélkülözhető, gyomrunkat rövid időre, csak kis időre, kell szűkebbre szabnunk az eddigi bőséges táplálkozással szemben.

Mennyit tarthatunk vissza gabonáinkból, vagy lisztünkben a feltárás napjától augusztus hó 16-ig számítva?

Háztartásra:

1. szellemi munkát végzők fejenként, hónaponként, 7-2 kilogramm lisztet fogyaszthatnak, melynek kiörlésére megtartható 8-8 kilogramm buza, vagy pedig 8-5 kilogramm rozs.

2. iparosok fejenként, havonként 9 kilogramm lisztet fogyaszthatnak, melynek kiörlésére megtartható 11 kilogramm buza, vagy pedig 10-6 kilogramm rozs.

3. östermeléssel foglalkozók: fejenként, havonként, 12 kilogramm lisztet fogyaszthatnak, melynek kiörlésére megtartható 14-6 kilogramm buza, vagy pedig 14-1 kilogramm rozs.

4. a cseléd konvenció,

5. arató élelmezésére szükséges mennyiség,

6. hadifoglyok élelmezésére mint a 3. pont alatt,

7. vidéki hadimunkások élelmezése, mint a 3. pont alatt.

8. Vetőmag:

árpából kat. holdankint 90 kilo-

gramm, zabból kat. holdankint 66 kilogramm, tengeriből kat. holdankint 12 kilogramm, tengeriből csalamádénak, kat. holdankint 82 kilogramm.

9. Takarmányozás céljára árpából:

a) választómalacoknak 8 hetes koruktól az új termésig, darabonként, naponként félkiló,

b) zabból, választóborju és csikó részére darabonként, naponként 1 kiló,

c) könnyű futólovak és csikós kancáknak darabonként, naponként 6 kiló,

d) baromfinak a legcsekélyebb mennyiség.

A gabonakészletek feltárására a pénzügyőrség és csendőrség van kirendelve; felhívom a lakosságot a saját érdekében, hogy azonnal mérje fel lelkiismeretesen gabona- és lisztkészletét s a fent közölt s engedélyezett mennyiségen felül levő készletét a község házában azonnal jelentse be, ne várja be a felkutatásra kirendelt s általam is kirendelendő közegek megjelenését, mert ha ezek házkutatás útján derítenek ki felesleget, az el lesz kobozva, az elrejtő pedig súlyosan büntetve.

A bejelentett gabonafeleslegek ára ki lesz fizetve.

Szívem mélyéből fakadó szeretettel fordulok járásom közönségéhez, felhívásomat vegye fontolóra, tartsa hazafias kötelességének feleslegét e honmentő célra átadni, mert célom a gabonának békés uton való előteremtése, nem pedig a lakosság zaklatása, büntetése, anyagi károsítása.

Tapolca, 1916. évi február hó 23.

Dr. Ságváry Jenő
főszolgabíró.

A kis címer az új pénzekben A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendeletét, mellyel a pénzdarabokon az ujonnan megállapított kis címer használatát kötelezővé teszi. A rendelet szerint mindazoknak a magyar veretű koronaértékű pénzermeknek a verésénél, amelyeken a magyar szent korona országainak egyesített címere a cimertartó angyalokkal látható, ezentúl a magyar szent korona országainak az 1915. évi október 10-én kelt legfelső kéziratával megállapított új címere fog alkalmaztatni. Szintugy mindazon osztrák veretű érmeknél, amelyeken a császári sas látható, jövőre az osztrák tartományok új kis címere fog alkalmazást nyerni. Hasonló rendeletet közöl az osztrák hivatalos lap legújabb száma is.

Tavaszi szabadságolások. A földművelésügyi miniszterium jelentése szerint a gazdaközönség négy hét múlva országsszerte hozzá akar kezdeni a tavaszi munkákhoz. A hadvezetőség, mint értesülünk, nyomban a tavaszi munka megkezdésekor nagyarányú szabadságolásokkal siet a gazdák segítségére.

Az élő hősökért.

Tapolca és vidéke közönsége valóban dicséretreméltó áldozatkészségét már számtalanszor bebizonyította. Ezek között nem a legutolsó, midőn a tapolczai kórházban ápolott beteg katonák ápolása és ellátása javára természetbeni és pénzbeli áldozatot hozott, pótolva azt a kevés összeget, amit a kincstár a sebesültek élelmezésére, ellátására ad. A közönség áldozatkészsége tehát megkönnyítette a kórház vezetőségének gondját, — azonban ez az áldozatkészség az utóbbi időben lanyhult.

Emlékezzünk csak vissza. Mikor az első sebesült transzportot kaptuk kórházunkba, kint voltunk az állomáson mindannyian. Szégyelte magát az, aki cigarettával, cukorkával stbvel nem kedveskedhetett hőseinknek és megkönnyeztük külön-külön valamennyit. Az első napokban, ha az utcán láttunk egy-egy sebesültet, boldogok voltunk, ha megszólíthattuk, ha kezet szoríthattunk vele, ha megkínálhattuk cigarettával.

A közeli és távoli falvakból hosszú szekerek hozták be a sokféle élelmiszert, amit a falvak jószívű lakói küldtek a sebesült katonáknak.

Azután a vasárnap délutáni bucsujárás fel a kórházba. Csak úgy hemzsegték a kórszobákban a látogatók. Ide sem jött senki üres kézzel, annyira tuletették és túlarasztották mindennel a sebesülteket, hogy végtére el kellett rendelni, hogy aki valamit szán a beteg katonáknak, az az illető kórház vezetőségének tartozik azt leadni.

Ma? A közönség lassan megfélemedezik róluk. Valami fásultság, érzéketlenség uralja a lelkeket. Ha új sebesültek érkeznek, kinek jut már eszébe elibük menni? Ki ad nekik már cigarettát, ki érdeklődik a sebe, a családi viszonyai, a harctéri dolgai után? Kinek jut eszébe felkűdeni a kórházba ebéd vagy uzsonna falatját egyik vagy másik súlyosabb sebesültnek, betegnek? A falvakból elmaradtak a rakott szekerek, amelyek azelőtt a szeretetadományokat hozták? A látogatások is majdnem egészen elmaradtak a kórházakban. Vagy azt gondoljuk, hogy mi nélkülünk is meggyógyulnak a sebesültek?!

Igaz, hogy meggyógyulnak a mi szerető gondoskodásunk, a mi cigarettánk, a mi jó szavunk, a mi érdeklődésünk nélkül is, de még sem szabad annyira megfélemedeznünk az értünk küzdőkről, a mi legelembb kötelességünkről. A kincstár minden egyes sebesült élelmezésére — ha jól tudjuk — napi két koronát ad, vajjon a mai drága világban ellehet-e látni naponként háromszor egy beteg embert élelemmel?!

A tehetős, a vagyonos emberekhez szönlünk, akik, ha adtak is eddig, annyit adtak és oly ritkán, hogy vagyoni viszonyaik mellett, számba sem jöhet az adakozásuk. Kérdezzék meg csak egyik vagy másik sebesülttől, hogy hogyan bántak velük

másutt, különösen az osztrák és cseh kórházakban. Kérdezzék meg és tegyenek egy kis összehasonlítást, — sebesültjeinknek bizonyára csak hasznuk lesz belőle.

HIREK.

A tapolczai járás elesett hőseinek emlékműve.

Volt a mesebeli királynak két fiacskája. Aranyhaju szép két gyermek; de mit ér a szép aranyhaj, — futkározás, játék helyett kimennek a temetőbe... Csak mese volt...

Nehéz, keserves beletörődnünk, hogy volt szép szőkehaju, égkékszemű, derült homloku, mosolygó képű fiunk, kit aggódó gonddal fölneveltünk, szabad szárnyára eresztettünk és múltó álomkép gyanánt lebeg folyton szemünk előtt, ... csak mese volt, ... csak volt.

Gyászba borult özvegyek sebeit tépem föl, kik arra gondolnak, mint simogatta szemüfényre, kisdéd gyermekük apró kacsdóval a fárasztó munkából hazatérő apát, de ennek az idillikus családi örömmek, boldogságnak vetett végét a hír, a szomorú, a lesújtó hír, hogy hősként esett el, — utolsó gondolata is családja volt...

Hány remény foszlott szerte, mennyi könnyű, mennyi jeltelen sír!! Vagy ha volt is sír, fája elsüppedt, hantja behorpadt.

Idegenben eltemetve, elfeledve, — ahol nem is értik a mi nyelvünket, — ez a sorsa a mi hőseinknek.

Szedjétek-szedjétek a szeretet rózsáit, az ártatlanság liliumát, az emlékezés örökzöld borostyánját, fonjatok koszorút, hogy letehesünk az emlékoszlopnak talapzatára. Ha drága halottunk fejét a dicsőség babérja övezi, legyen nekünk is egy megszentelt helyünk, ahová elzarándokolhatunk, elsírhatjuk a kegyeletes megemlékezés könnyeit... Elzarándokolhatunk az emlékműhöz, hogy erősödjünk atyáinktól örökségbe kapott hitünkben, — hogy ne essünk kétségbe, ne higgyük a világfelforgató eszmék káros tanát, mely megsemmisülésről beszél, hanem higgyük az örökkévalót, a lélek halhatatlanságát, a tulvilági örök életet, a föl-támadást.

Az országszerte meginduló mozgalom szele hozzánk is eljutott. Megyénk nagyközségeiben már tekintélyes összeg gyűlt egybe, hogy méltó emléket emeljen a harcban elesett hőseink emlékének.

Lelkes társadalmunk női vezetői vették kezük ügyébe az emlékmű létesítésének hazafias eszméjét.

A jótékony mezején önzetlenül buzgolkodó hölgyek a holnapra hívtak egybe értekezletet, hogy jótékony egyesületeink elnökeivel és társadalmunk vezető tényezőivel együttesen határozzanak a kivitelről. E mozgalom céljaira mindenha szívesen engedjük át lapunkat, mert hinni és remélni akarjuk, hogy Tapolcza város és az egész járás közönsége méltó marad régi híréhez és lerója a kegyelet adóját, mellyel nemcsak az elhunytaknak, de a vigasztalásra szorult hátramaradtaknak is tartozik.

V. I.

Jótékonyág, Gróf Deym János, lesenczetomaji földbirtokos, ki a mozgósítás óta teljesít katonai szolgálatot, most szabadságát birtokán tölti. Pénteken bekocsizott Tapolczára, megtekintette az Erzsébet-kórházat és jó szívről tett tanubizonyosságot, mikor ezer koronát adott a tapolczai Vörös-Kereszt céljaira. A harctéren teljesített kitünő szolgálataiért a Signum Laudissal tüntették ki; most e jótétevéssel ismét kitünt és az érdemnél becsebb emléket biztosított magának: a beteg katonák háláját, azokét, kiket bőkezű adományával egészséghez, erőhöz segít.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete folyó hó 20-án tartott gyűlésén az 1915. évben befolyt 31 korona anyakönyvi kivonati díjat Horváth Jenő anyakönyvvezetőnek jutalom gyanánt átengedi. Tudomásul veszi a zágrábi üzletvezetőségnek a Pénzes-réten létesítendő utátjáró ügyében tett intézkedését és sajnálattal veszi tudomásul, hogy a balatonparti vasutnál elmaradt vonatpárt beállítani nincs módjában. Tudomásul veszi a villamos üzemvezetőségtől a világítási zavarok okául felhozottakat, továbbá a Ganz-Rt. átíratát, hogy 40 százalékról 20 százalékra szállítja le március 1-től a felárt, — de a hajtóolajnál fölmerült költségdöbblenek külön számla terhére leendő elszámoláshoz hozzá nem járul. A községgazda eddigi napidijainak fölszámítását a kivételes állapotra való tekintettel helyesnek tartja. Ernst Lázárnénak a közmunkát nem engedi el. Sem a téglaház, sem a községi vendéglő bérlőjének a bérösszegből, tekintve, hogy már eddig is kedvezményt élveztek, — semmit sem enged. A zárda részére, tanterem-felszerelés céljaira, 300 koronát kiutal. Tudomásul veszi Csillag Péterné végkielégítése, továbbá az erdőőr, rendőrök, tűzoltók és a kocsis drágasági pótléka ügyében hozott képviselőtestületi határozatok jóváhagyását. Takács István indítványozza, hogy a folyó évben az előjáróság megbízatása lejárván, az új választás, mint-hogy sokan hiányzanak, a háboru végéig halasztassék el; az indítványt a jövő gyűlés tárgyalja ki.

A Tarnay-estély elhalasztása. A művész másodalu elfoglaltsága miatt, a március hó 4-ikére tervezett estély március hó 12-ikére elhalasztatott.

A vak katonákért. A tapolczai pénzintézetek is áldoznak a háborus jótékonyaság oltárán. Mikor adnak a már a hékében is támogatott jótékony intézményeknek, juttatnak bőven a háboru okozta nyomorúság, baj, fájdalom enyhítésére is. A Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság Igazgatóságának jószívűségéről emlékezünk most meg, mikor a nevezett intézet 200 koronát adott a vak katonáknak.

Országos állatvásár Tapolczán. Március hó 1-én szerdán, Tapolczán minden fajú állat felhajtásával állatvásár lesz.

A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja március hó 2-án délután 2 órakor a Kasziszó termében tartja közgyűlését az alábbi tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Két tag megnevezése a jegyzőkönyv hitelesítésére. 3. Jelentés az egyesület 1915. évi működéséről. 4. Az 1915. évi zárószámadások bemutatása. 5. A számvizsgálóbizottság jelentése. 6. Ezek alapján a felmentvény megadásában határozathozatal. 7. Az 1916. évi működési tervet és költség-előirányzat bemutatása és azok mikénti elfogadásában határozathozatal. 8. Folyó ügyek, indítványok.

Megismétlik a műkedvelői előadást. A Tapolczai Kath. Legényegylet a vak katonák javára két hét előtt tartott műkedvelői előadást ma este a kör helyiségében, a mult-kori műsor csekély, de érdekes változtatásával megismétli. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók lapunk kiadóhivatalában.

Meghívó. A Katholikus Nőegylet február 27-én, délután fél 4 órakor, tartja évi rendes közgyűlését a kisdédóvó helyiségében, amelyre minél számosabb megjelenését kéri a tagoknak

az Elnökség.

Ne maradjunk el. A vidéki lapokban olvassuk, hogy Keszthelyen, Nagykanizsán és Sümegyen mozgalom indult meg, hogy a természetes jéghez nem juthatnak, hát mesterséges uton fognak a nevezett községek jeget előállítani gyártás útján. Hogy a jég ma már, különösen a jelen viszonyok között mennyire életszükségleti cikk, azt bővebben magyarázni fölösleges. A nevezett községekben erős mozgalom indult meg tehát, hogy jéggyárat állítsanak, amely a szükséges jeget kellő mennyiségben előállítja. Okosan gondolkoznak azok a községek, amelyek ezzel az eszmével komolyan foglalkoznak, nemcsak azért, mert a jég szükségletet fedezik, hanem azért

is, mert először bármilyen tél van, *tiszta és kellő mennyiségű* jeget állíthatnak elő, másodszor mint már bebizonyosodott, ott ahol ezt régebb idő óta üzik, olcsóbb a gyártott, mint a természetes jég. Ha ezen két fontos szempontot vesszük tekintetbe, mi sem lehet okosabb dolog, ha a jég mesterséges előállításáról gondoskodnak, részben egészségügyi, részben pénzügyi szempontból, amely szempontok a jelenlegi viszonyok között hatványozottan a mesterséges jég előállítását helyezik előtérbe. Mindezek tekintetbe vétele talán Tapolcza közönségét is a mesterséges jég előállítására indítja. Szeretjük hinni, hogy a nevezett községek példát adnak hasonló mozgalomra.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja céljaira adakozni kegyesek voltak: *Tapolczai Takarékpénztár Rt.* 200 koronát; *Balatonmelléki Takarékpénztár Rt.* 200 koronát; *Hertelendy Ferencné* urnő 60 koronát, mint a nevét viselő ágy-alapítvány folyó havi részletét; *Schwarcz Emil* ur 11 korona 60 fillér tanusági díját. A szíves adományokért hálás köszönetet mond

az Elnökség.

A közönség figyelmébe ajánljuk lapunk mai száma hivatalos rovatát, amelyben több, a közönséget a jelen körülmények között közelről érdeklő hirdetés jelent meg.

Háziipari tanfolyamok. A Tapolczavidéki Gazdakör a fölmvelésügyi miniszter segélyével Tapolcza, Dizsel és Káptalanotói községekben kosárkötő háziipari tanfolyamokat rendez. Tapolczán már folyó hó 24-én megkezdtek a tanfolyamot cirokseprűkötéssel és folytatólag kosárkötéssel. A másik két községben a jelentkezők számától függ a tanfolyam megtartása, mert az államsegély kissé későn érkezett, s így a küszöbön lévő külső gazdasági munkák, hacsak kellemetlen időjárás nem akadályozza, elvonja a legkisebb munkáskezet is a belső munkától, s így ha kellő számú résztvevő nem jelentkezik, a tanfolyam sikere nincs biztosítva. Mégis, tekintve, hogy a jelenlegi viszonyok között nemcsak az idő kihasználása és ezen fontos, sőt jövődélmező gazdasági toglalkozás elsajátítása, hanem a gazdasági kosarak szükségessége és hiánya indította a gazdakört, hogy habár kissé későn, de a tanfolyamokat mégis megtartsa.

Nyilvános köszönet. *Rónay Pál* ur Zalahalápról négy üdülő katonának volt szíves a kath. legényegylet előadására szóló jegyet küldeni, mely jóságáért hálás köszönetet mond

az Erzsébet-kórház vezetősége.

Gabona és lisztfelesleg összeírása. Holnaptól kezdve, az erre alakult bizottság tagjai házról-házra bejárják a várost és összeírják az esetleges gabona- és lisztfeleslegét, szükség esetén a készletet le is mérik. Tartsa tehát mindenki hazafias kötelességének, hogy a valóságnak megfelelő mennyiséget adja elő, illetőleg valjja be.

Követésre méltó példa. Badacsonytomaj nagyközség képviselőtestülete a tegnapi napon tartott gyűlésén *Vajda Elek* községi jegyzőnek 400 korona drágasági pótlékot szavazott meg. — Szeretnők hinni, hogy a többi község is követi a badacsonyiak példaadását.

A borárak. A mult hét folyamán a borkereslet kissé élénkült, de emelkedett a bor ára is, mert több vétel, illetőleg eladás történt már egy koronán felül. Többen küldtek föl már régebben bormintákat, az állam részére leendő eladás céljából, az állami mintapincéhez, azonban bizony oly későn kapnak onnan választ vagy általában értesítést, hogy nincs türelme a termelőnek hónapokig várakozni, hanem elfogadható ár esetén eladja borát. A badacsonyládbi-i szép és költséges állami borpince most hivatásának megfelelő célt töltene be. Hát ha most sem, hát mikor vesszük hasznát az állami borpincének?

Történelmi iskolai szemléltető fal képek szétosztása. Tudvalévő, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter az elemi iskolák részére történelmi szemléltető képeket készített, amelyeket most küld szét és pedig nem közvetlen minden iskolának, hanem egy-egy körzeti székhely iskolájának és innen

lesznek azok előkészítésére a mult héten elemi iskolákban némi szemléltető nevezett iskolákban harmincegy iskolában, hogy azokat utasítás szerinti ossza szét. A alábbi iskolák: Tapolczára 1 iskolák képe: Kisörs, Balatoniskola, Hegy-Kisapáti, Kénemetfalva, Nemesgulács, Nyirád, De Sáska, Sziglig, ág. ev. isk.,

A hősök holnap, hétfő tanácstermében

Nyilvános Vörös-Kereszt adakozni: cigaretták, koronát; Fa Szőke Jenő Tormássy J. Vizkelety F. Fogadják h

Tűz Balaton dühöngött a A járókelők aki csak te Ebben a sz Kenyeres kéménye. A s — tekin az egész k válthatott és szomsz elnyomni é kár 600 k

Öngyilk tudósítónk természetű lakos. Em perpatvar. veszekedés Gaát ezen ütőerét zs meghalt.

Kevese Osztrák-M a kétkor lehetőleg korlátozni ezüst két ben való foszladozó len papir sok kelle közönség a visszat

A Bal zalai, sor Balaton több ezer és Szeme a villák Balatonv miniszter kiküldésé állapítan kodnék a minis mulva ez a táj mondja nálunk minden,

Eskü széki c fordult Bolla J aki elle novemb Lovász

lesznek azok szétszétva. A szemléltető képek előkészítésére kiküldött bizottság elnöksége a múlt héten értesítette a tapolczai rom. kath. elemi fiúiskola igazgatóságát, hogy a történelmi szemléltető fali képeket vasuton a nevezett iskola igazgatósága címére a körzet harmincegy iskolája részére föladata és kéri, hogy azokat a kir. tanfelügyelőtől nyert utasítás szerint átvételi elismervény mellett ossza szét. Amint a képek megérkeznek az alábbi iskolák igazgatóságai értesítettek, hogy a képeket mikor és hol vehetik át. Tapolczára küldik a következő községek és iskolák képeit: Tapolcza, Badacsonytomaj, Kisörd, Balatonederics, Diszel r. k. és izr. iskola, Hegyesd, Hegymagas, Káptalantóti, Kisapáti, Kékkut, Lesenczeistvánd, Lesencze-németfalu, Lesenczetomaj, Monostorapáti, Nemesgulács, Nemesördemicz, Nemesvita, Nyírad, Deáki-pusztá, Raposka, Salföld, Sáska, Szigliget, Szőcz, Taliándörög, r. k. ág. ev. isk., Vállus, Zalahaláp.

A hősök emlékét megőrzítő bizottság holnap, hétfőn délután 4 órakor a városháza tanácstermében tartja értekezletét.

Nyilvános köszönet. A badacsonyi Vörös-Kereszt kórház javára szívesek voltak adakozni: Ányos Tivadarné urnó: bor, cigaretta, kompótok; Dr. Deák Jenő ur; 8 koronát; Fackh Jenny urnó: 300 drb. szivar; Szőke Jenőné urnó: 1 doboz piskóta; Tornágy Józsefné urnó: 100 drb. cigaretta; Vizkelety Ferencné urnó: 1000 cigaretta. Fogadják hálás köszönetünket.

A kórház vezetősége.

Tűz Balatonfüreden. Rettenetes szélvihar dühöngött a múlt vasárnap az egész országban. A járókelők futva menekültek lakásaikba, s aki csak tehetett, nem mozdult ki hajlékából. Ebben a szélviharban egyszer csak kigyulladt Kenyeres Benő pályafelvigyázó házának kéménye. A tűz rögtön átterjedt a tetőre is, s — tekintettel a rettenetes itéletidőre, — az egész községre nézve könnyen végzetessé válhatott volna. Szerencsére a házbolieknek és szomszédoknak sikerült a tüzet idejekorán elnyomni és továbbterjedését meggátolni. A kár 600 korona.

Öngyilkosság zsebkéssel. Balatonfüredi tudósítónk jelenti: Házsártos, veszekedő természetű ember volt Gaát Benő alsóörsi lakos. Emiatt állandó volt náluk a házi perpatvar. Felesége megúván az örökös veszekedést, a múlt héten eltávozott a háztól. Gaát ezen annyira elkeseredett, hogy nyaklőőrt zsebkésével elvágta s még aznap meghalt.

Kevesebb lesz a papír kétkoronás. Az Osztrák-Magyar Bank a jövőben megszorítja a kétkoronás papírjegyek kibocsátását és lehetőleg katonai szükségletekre fogja azokat korlátozni. A bank a polgári szükségletet ezért kétkoronásoknak fokozottabb mértékben való kibocsátásával akarja fedezni. A foszladozó, könnyen bepiszkolódó, célszerűtlen papír kétkoronások számának csökkentése sok kellemetlenségtől fogja megmenteni a községet s ezért is örömmel üdvözölhetjük a visszatérő fémpénzt.

A Balatonpart veszedelme. A Balaton zalai, somogyi és veszprémi partvidékein a Balaton áradása következtében még mindig több ezer hold van víz alatt. Főként Lelle és Szemes környéke szenvedett sokat, ahol a villák egy része teljesen el is pusztult. A Balatonvidék lakói most a földmivészügyi miniszterhez fordultak, s miniszteri biztos kiküldését kérelmezték, aki nemcsak megállapítaná a kárt, hanem egyuttal gondoskodnék a partvidék védelméről. Hír szerint a miniszteri biztos kiküldése rövid idő múlva meg fog történni. Jó-jó, de vajjon ez a tájékoztató — mint a balatonparti pógár mondja — segít e és mikor a bajon?! Csak nálunk olyan nagyon lassan ne menne minden, akkor sok bajnak elejét vehetnők!

Esküdtszéki tárgyalás. A tavaszi esküdtszéki ciklusban csak egy büntügyi eset fordult elő: gyújtogatás büntetvével vádolt Bolla János földmives, raposkai lakos ügye, aki ellen az volt a vád, hogy a múlt évi november 22-én este, régi haragosának Lovász Ferencnek szőlőhajlékát szándékosan

és olyan időben gyújtotta fel, amikor abban a tulajdonos gyermekével aludt úgy, hogy csak alig tudtak az égő házból kimenekülni. Az esküdtbíró elnöke volt székudvari Horváth Sándor, szavazó bírák dr. Tüskés Dezső és Dr. Zele Gyula, a vádat képviselte dr. Szász Gerő kir. ügyész, védő volt Dr. Korbai Károly ügyvéd. Az esküdtszék a vád szerinti cselekményben mondta ki bűnösnek a vádlottat, aki maga is teljes beismerésben volt és akit az esküdtbíró a védő ügyvéd által felhozott enyhítő körülmények figyelembe vételével és az enyhítő szakasz alkalmazásával négy évi fegyházra ítelt. Az ítélet meghozatalában az esküdték részéről Mesterházy Jenő kemendollári földbirtokos és Tus Antal tapolczai vincellériskolai igazgató vettek részt. Az ítéletben úgy a kir. ügyész, mint vádlott és ennek védője is megnyugodtak s így az ítélet nyomban jogerős lett.

Új rendszer a hadifoglyok kiadásánál.

A földmivészügyi miniszter körrendeletben utasította Zalavármegye alispánját s ezzel egyidőben az összes magyarországi törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a törvényhatóság területén az alispán elnöke alatt gazdasági munkásbizottságot alakítsanak. E bizottság feladata lesz a mezőgazdasági munkaeörökkel való kihasználása érdekében a hadifoglyok munkájának a polgári hatóságok hatáskörébe eső ügyeit intézni, valamint a katonai munkásokoztagok és a katonai lovak kiadásánál közreműködni. A gazdasági munkásbizottság megállapítja, hogy a földmivészügyi miniszternek rendelkezésére bocsátott és tőle az egyes törvényhatóságok területén kinek és hány hadifogoly bocsátassék rendelkezésére, továbbá arról is a bizottság gondoskodik, hogy a fölösleges hadifoglyok visszaadassanak; ellenőrzi a foglyok elszállítását és élelmezését; közreműködik a foglyok részére szükséges ruházat megszerzésénél; átveszi az előírt óvadékokat és azt kezeli s szükség szerint kiutalja. Hadifoglyokat a gazdasági munkák elvégzésére ezentúl ettől a bizottságtól kell kérni s ez intézkedik, ha el kell venni a hadifoglyokat olyan munkáltatótól, aki nem tartja meg az elszállítás, élelmezés és bánásmód tekintetében kiadott szabályzatot. A fogoly orvosi ellenőrzés alatt tartandó. Az orvosi felügyeletet a községi orvosok (kórörvosok) is elláthatják. Munkájukért díjazandók. A díjat a munkáltató fizeti.

Nyilvános köszönetek.

Méltóságos gróf Deym János ur, lesencze-tomaji nagybirtokos, a Vörös-Kereszt tapolczai fiókjának céljaira 1000 koronát volt szíves adományozni, mely kegyességét hálásan köszöni az Elnökség.

A Balatonmelléki Takarékpénztár rt. és a Tapolczai Takarékpénztár rt. tekintetes Igazgatósága 50—50 koronát volt kegyes a tapolczai áll. polg. fiúiskola Segélyegylete céljaira adományozni, melyért ezuton köszönetet nyilvánítja az áll. polg. fiúiskola tanestülete.

A Balatonmelléki Takarékpénztár rt. egyesületünk emberbaráti céljaira 50 koronát volt kegyes juttatni, mely adományért hálás köszönetet mond

József kir. herceg Szanatórium Egyesület tapolczai Elnöksége.

Hálás köszönetet mondok a Balatonmelléki Takarékpénztár rt.-nak a tapolczai Izr. Jótékony Nőegyletnek juttatott 100 koronás adományáért.

Pollák Adolfné elnök.

A zalamegyei rokkant katonák javára a TARNAY-EST március 12-én lesz.

KÖZSÉGHAZÁBÓL.

Hirdetmények.

Aki a gabona vagy lisztfeleslegét a főszolgabírói vagy főjegyzői hivatalban önként bejelenti, az a büntetéstől és elkobzástól megmenekül.

Ipari és kereskedelmi cikkek árusítása és házhoz szállítása tárgyában a háboru előtti állapot lép érvénybe, vagyis azok csak délelőtt 10 óráig eszközölhetők, tehát a vasárnapi munkaszünet újra életbe lép.

A községi legtöbb adót fizetők névjegyzéke a főjegyzői hivatalban 5 napi közszemlére kitéve van.

A tavaszi szántás-vetési munkát ellenőrzésére mezőgazdasági bizottság fog alakítani, mely bizottságnak lesz a gondja, hogy a munka teljesíttessék, e célból az igaerő igénybe lesz véve, — aki a saját munkáját elvégezte, tartozik igaerejét térítés ellenében másnak átengedni.

Lóheremag nagy arankamentes ára 100 kgr. 320 korona.

Lóheremag nagy arankamentes, tisztítható, ára 100 kgr. 285 korona.

Lóheremag nagy arankamentes, tisztíthatatlan, 100 kgr. 255 korona.

Lóheremag hivatalosan ólomzárolt 100 kgr. 445 korona.

A katonaság részére önként felajánlott könnyű szekerek és lószerszámok 28-án reggel 9 órakor a Dénes-vendéglő előtti téren fognak átvétetni.

A hadi célokra igénybe vett sárgaréz-mozsarakért kilónként 2 korona 50 fillér fizettetik.

A jövő héten a lisztfelesleg megállapítása végett hatósági megbízottak fognak járni; felhívom a községet, hogy gabona- és lisztkészletét pontosan írja össze és a megjelölt hatósági közegnek az adatokat pontosan bemondják; a hatósági megbízott a törvény védelme alatt áll; akinek feleslege van, még bejelentheti és ez által az elkobzás és büntetéstől megszabadul. A liszt-árusító kereskedők felhívatnak, hogy a községtől vitt igazolványt őrizték meg, mert azzal számolnak el a lisztről.

Az eddigi gálícbejelentés meg lett semmisítve; most újra kell mindenkinek bejelenteni a gálíc szükségletét, még pedig ott, ahol a szőlő fekszik, tehát Tapolczán csak a moogyorósi, vendeki és mezei szőlőkre szükséges gálícot lehet bejelenteni, még pedig hétfőn egész nap a városházán és ez alkalommal a gálíc árát, kilónként 3 koronával be kell fizetni; a vidéki bejelentést az illető jegyzőhöz kell intézni és be kell jelenteni a készletet is, meg a gálíc árát is 3 koronával oda kell küldeni.

Az előljáróság.

A tapolczai járás főszolgabírájától.

1385—1916.

Valamennyi jegyzőségnek.

A közel jövőben katonai szabad léggömb-járatok fognak rendeztetni, nehogy ily gömbök megjelenése a községet nyugtalanítsa, intézkedjék azonnal, hogy a község a szokásos módon erről figyelmeztessék. Tapolcza, 1916. február 25.

Dr. Ságváry Jenő főszolgabíró.

A nagyérdemű szőlőtulajdonos urak szíves tudomására hozom, hogy vidékünkön már évtizedek óta használt és eddig még mindig a legjobbnak bizonyult eredeti és valódi

NECHWILLE-féle AUSTRIA-permetezőgépek

kizárólagos ::
:: egyedárusítását
Tapolcza és vidékére átvettem.

E gépekből állandóan nagy raktárt tartok. Dacára a folyton emelkedő vörösréz-árakra, ezen gépek ára :-:
:-: nem változott!
Ha tehát jó valódi **AUSTRIA- .:**
.:. permetező t
óhajt beszerezni, azt csak **nálam kaphatja.**

STEINER ZSIGMOND
VAS- ÉS GÉPKERESKEDŐ
TAPOLCZA. 4-16

Lesenczetomaji körjegyzőség.

3-916.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Lesenczeistvánd községnek

kovácsműhelye

1916. év április hó 1-től számítandó 3 évre nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek bérbe lesz adva.

Kikiáltási évi bér 40 korona.

Árverés fenti község tanácstermében 1916. év március hó 16-án délelőtt 10 órakor lesz megtartva.

Egyéb feltételek a körjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Lesenczetomaj, 1916. február 20.

Vöczköndy Jenő

1-2

körjegyző.

Lesenczetomaji körjegyzőség.

2-916.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Lesenczeistvánd község határában (grófi uradalom és szőlőterület kivételével) gyakorolható

vadászati jog,

1916. év augusztus 1-től 1922. év február 1-ig, nyilvános szóbeli árverés útján lesz a legtöbbet ígérőnek bérbe adva.

Kikiáltási évi bér 200 korona.

Bérbevevő a vadkárokért teljes felelőséggel tartozik.

Az árverés Lesenczeistvánd község tanácstermében 1916. év március hó 16-án délelőtt fél 10 órakor lesz megtartva.

Egyéb feltételek a fenti körjegyzői irodában megtekinthetők.

Lesenczetomaj, 1916. február 20.

Vöczköndy Jenő

1-2

körjegyző.

:: Több ::

szántó föld, kert
és a vásár-téri házamban
egy lakás bérbeadó.
özv. Csöndes Józsefné.

Bevonulás miatt **házamat,**
Park-utcában levő
mely áll 3 szoba, konyha, fürdőszoba,
kamra és más helyiségekből április 1-től
bérbeadom, esetleg ked-
vező feltéte-
lekkel el is adom.

3-4 Pressing Gábor.

Egy teljesen új

Schunda-
:: féle **cimbalom eladó**
Cim a kiadóhivatalban.

Pártoljuk a Vörös-Kereszt Egyesületet!



ELADÓ OJTVÁNYOK.

Eladó nagyobb mennyiségben telepemen termelt elsőrendű, kétéves, pótlásra különösen alkalmas ojtvány.

Ugyszintén nagyobb mennyiségű hazai gyökeres vessző is kapható jutányos áron.

Ojtványaim rendkívüli szépek, erőteljes hajtásuak és dus gyökérzetűek. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik.

FRANK BERNÁT
TAPOLCZA, Fő-tér. Dohány nagyáruda.

2-0

Egyelőre 10% február elsejétől

az áremelés, mert az összes zsiradékok, csomagolóanyagok, üveg stb. óriási mértékben drágultak. Az új detailárak Ausztriában és Magyarországon minden gyógyszerárban és drogériában a következők:

LYSOFORM eredeti zöld üvegekben:

	100 gr.	250 gr.	500 gr.	1000 gr.
Kor.	1.—	2.—	3.50	5.50

LYSOFORM-SZAPPAN elegáns dobozokban darabonként K 1.60

FODORMENTA-LYSOFORM szájviz üvegenként K 1.60

4-4 Lysoform-készítményeket csak eredeti csomagolásban az ismert védjeggyel vásároljon!

Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyár UJPEST.

VÉDJÉTEK
a csukaszürke harcost
:: a 25 év óta legjobbnak bizonyult ::

Kaiser-Fle
Mell-Karamellák
a „3 tenyővel”.

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, göres, számarköhögés ellen, valamint a fülhülések megelőzésére
:: minden harcosnak. ::

6100 bizonyítvány magánosoktól és orvosoktól a jó eredményről.

Étvágygerjesztő, izletes bonbon 20 és 40 filléres csomagokban és 60 filléres dobozokban kapható Glazer Sándor gyógyszerárban Tapolczán és J. Kovács Béla gyógyszerárban Balatonfüreden.

Használjunk hadisegély-postabélyeget!

Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesített Kölcsönös Segélyző Szövetkezet.

MEGHÍVÓ.

A TAPOLCZAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁGGAL EGYESITETT KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET

1916. évi március hó 19-én délelőtt 11 órakor saját helyiségében tartja

RENDES KÖZGYÜLÉSÉT,

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom

Dr. Fischer Gyula
igazgató.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése a működő VIII., IX-ik évtársulatról és a X-ik évtársulat megalakításáról.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. A zárószámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása, a törzsbetét hozadék hovatartására és a felmentvény érdemében hozandó határozat.
5. Az alapszabályok 26. §-ának D) pontja értelmében beadott indítványok tárgyalása.

VIII. és IX. ÉVTÁRSULAT.

TARTOZIK.	Mérlegszámla 1915. december 31.				KÖVETEL.			
	VAGYON		TEHER		Összeg		Összeg	
	K	f	K	f	K	f	K	f
Betét a Tapolczai Takarékpénztárnál	215827	86					621005	
Könyvek	423100	—			Heti törzsbetétek	1797	—	—
Hátralékos kamatok	15082	54			Alakulási díj VIII. évtársulat	2177	—	3974
Butor és felszerelés	100	—			" " IX. "	—	—	—
Pénztár	82	06			Mult évről áthozott jövedelem VIII. évtársulat	9256	01	—
M. kir. postatakarékpénztár	708	12	654600	58	" " IX. "	4458	90	13712
					Ez évi tiszta jövedelem VIII. évtársulat	10457	72	91
					" " " " IX. "	5450	95	15908
			654600	58				654600
								58

Részlet és tagállomány kimutatás.

	VIII. évtársulat	IX. évtársulat
Állomány 1915. január 1-én.	493 tag 1718 üzletrésszel	612 tag 2177 üzletrésszel
1915. év folyamán kilépett	18 " 28 "	100 " 193 "
Állomány 1915. december 31-én.	475 tag 1690 üzletrésszel	512 tag 1984 üzletrésszel

Összesen: 987 tag 3674 üzletrésszel.

Tapolcza, 1915. december hó 31-én.

Ezenkívül az 1916. év január hó 1-én alakított X. évtársulatba mai napig 276 tag 1405 üzletrésszel jelentkezett.

Dr. Fischer Gyula
igazgató.

Szücs Jenő
titkár.

A könyvelésért:
Grosz Dezső
főkönyvvezető.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Berger
Lessner Samu

Dr. Deák

Lessner Sándor

Handlery Gusztáv

Dr. Lőke

Frisch

Marton

Lessner József

Neményi

A fenti számadást megvizsgáltuk és azt minden tekintetben helyesnek találtuk

Tapolcza, 1916. február 26-án.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Takács Jenő
felügy. biz. elnök.

Dr. Sághváry Jenő
felügy. biz. tag.

id. Lessner Mór
felügy. biz. tag.

Weiler Kálmán
felügy. biz. tag.

BALATONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRRAL EGYESITETT SEGÉLYSZÖVETKEZET
Tapolczán.

MEGHIVÓ.

A BALATONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRRAL EGYESITETT SEGÉLYSZÖVETKEZETNEK
folyó 1916. évi március hó 12-én délelőtt 11 és fél órakor saját helyiségének termeiben tartandó

közgyűlésére

a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom.

Takács Jenő
elnök.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése a működő XIX. és XX. osztályok mult évi eredményéről, valamint az alapszabályok 2 és 33. §-ai alapján az 1916. évi január hó elejével létesített XXI. osztály megalakulásáról.
3. A zárószámadások előterjesztése.
4. A felügyelőbizottság jelentése, a mérleg megállapítása és a felmentvény megadása érdemében hozandó határozat.
5. Az alapszabályok 27. és 37. §-ainak módosítása.
6. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 21. §-a értelmében.

Tapolcza, 1916. évi február hó 5 én.

Az igazgatóság.

TARTOZIK		Mérleg-számla 1915. évi december hó 31-én.		KÖVETEL			
VAGYON		Összeg		TEHER		Összeg	
		K	f			K	f
Pénztár	188	05		Tartaléktőkék:			
Kötelezvények	395570	—		1913. évi XIX. osztálynál	1780	—	
Butor, felszerelések értéke	350	—		1914. " XX. "	2142	—	3922
Hátralékos kamatok	11692	09		Heti törzsbetétek			595732
Elhelyezett betétek	218442	93		Hozadék az előző évekről:			
				1913. évi XIX. osztálynál	8488	04	
				1914. " XX. "	2366	74	10854
				1915. évi tiszta nyereség			15734
							29
							626243
							07

Részlet- és tagállomány-kimutatás.

	XVIII. osztály.	XIX. osztály.	XX. osztály.
Állomány 1915. január 1-én	803 tag 2500 részlettel	544 tag 1664 részlettel	751 tag 2100 részlettel
1915. év folyamán kilépett	803 " 2500 "	11 " 31 "	17 " 58 "
Állomány 1915. december 31-én	f e l s z á m o l t	533 tag 1633 részlettel	734 tag 2042 részlettel

Összesen 1267 tag 3675 részlettel.

Tapolcza, 1915. évi december hó 31-én.

Glazer Sándor
igazgató.

Téts Károly
titkár.

A könyvelésért: **Faragó Leó**
főkönyvesztő.

Az igazgatóság:

Berger Manó, Biró Ignác, Csigó Ferenc, Harangozó Lajos, Hiller Ignác,
ifj. Lessner Mór, Lustig Ferenc, Pollák Adolf, dr. Varjas Gábor, Weiler Kálmán.

Fenti számadást — az 1916. évi február hó 5-iki gyűlésen — megvizsgáltuk a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítva teljesen helyesnek találtuk.

Báró Puteáni Géza
felügy.-biz. elnök.

Dr. Lőke Mór
felügy.-biz. tag.

Tus Antal
felügy.-biz. tag.

Cséby Árpád
felügy.-biz. tag.